Etude du dioptre plan

Ll |

- 4—_. -

Si l'incidence est nulle (i; = 0), on parle d'incidence normale, le rayon ressort sans étre dévié.
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Il. Stigmatisme :
On a vu qu'un point objet A donne a travers un systéme optique, une image parfaite A'

si tous les rayons émis par A ressortent du systéme en convergeant vers un point unique, ou en
semblant provenir d'un point unique.

ma 4: Mo MAD> g

Si A' existe, il est a l'intersection des 2 rayons émergeant.

La question posée est : La position de A' dépend t-elle de l'inclinaison du rayon 2 (c-a-d
de i;) ou est-elle unique quel que soit le rayon 2 ?
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On constate que la position de A' (A'H) dépend de la valeur de i;, donc de l'inclinaison
du rayon 2.

L'image d'un point a travers un dioptre plan n'est pas unique. On dit que le dioptre plan
n'est pas rigoureusement stigmatique.

Cependant, pour des valeurs de i; suffisamment petites, on peut considérer que A' est
quasiment au méme endroit.

Les systemes optiques sont en générale équipés de diaphragmes. Ces diaphragmes ont
pour but de ne laisser passer les rayons proches de I'axe et peu inclinés.

On travaille alors dans les conditions de GAUSS. On considérera que I'image d'un point a

travers un dioptre est unique. On dit que le systéme réalise la condition de stigmatisme
approché.

377




I1l. Formule de conjugaison du dioptre dans les conditions de GAUSS :
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Application 2 : Lame & faces paralléles :
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Exercice 30

Soit un dioptre plan séparant un matériau d’indice 1,2 d’un autre milieu d’indice n.
Un rayon incident arrivant avec un angle d’incidence de 30° est dévié par le dioptre

plan de 8°.
Calculer n.

Exercice 31

Soit un dioptre plan séparant un milieu d’indice n d’un milieu d’indice n' (n'> n).
On cherche a ce que le rayon réfracté soit perpendiculaire au rayon réfiéchi.
1. Exprimer ’angle d’incidence, pour que cette condition soit vérifiée, en
fonction de n et de n'.

2 On donne n=1 et n'=1,5. Calculer I’angle d’incidence et I’angle de
réfraction. Vérifier I’orthogonalité des deux rayons.

Exercice 32

Un verre a fond épais est posé sur une table horizontale. Le fond du verre a une
épaisseur constante de 2 cm et un indice de 1,6. Le verre est rempli d’eau (indice 4/3)
sur une hauteur de 7 cm. L'ceil d’un observateur est situé a 25 cm au-dessus de la sur-
face de I’eau. Le verre est posé sur un timbre de 3 cm de longueur. Calculer le diametre
apparent sous lequel I’observateur voit le timbre & travers le verre.

Exercice 33

Soit un hublot de sous-marin composé de deux dioptres plans. Le premier sé-
pare I'eau du verre (n,__ = 1,5), le second sépare le verre de Iair. Un poisson est
situé dans I’eau 2 une distance d, du premier dioptre plan. L’épaisseur du hublot
est e. Un observateur est placé dans I’air & une distance d, du second dioptre plan.

( n eau i 4/3 T ai

=1}

i

[. Exprimer }a d1§tance entre le poisson et ['image du poisson vue par I’obser-
vateur en fonction des indices et des distances.

2.0nd = = '
n donne e = 15 mm, d, = 200 mm et d, = 300 mm. Sachant que le poisson

volt le pOlSSOIl.

Exercice 34

Un tétard est dans u : ; :
ne mare d’eau, sous un nénuphar rond de diamétre 20 cm

; : : — etre du I

: : Sy
2. ILes rayons du sqlgxl sont inclinés de 40° par rapport a | horizontale. Calculer
a profondeur minimale du tétard pour que celui-ci puisse voir le soleil

Exercice 35

I 1 p ace au “) [d d une cuve L (Ell d un ()bSC] VateUI est plaCé du*dessus

de la surface de I’eau 2 1.2 5 F = C
ina .2 m de cette surface (n = 4/3). La profondeur de la cuve est

A quelle distance I’observateur se voit-il dans le miroir ?
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